Padanje

Padanje je pojav, pri katerem se telesa gibljejo navpi¢no navzdol. Vzrok za padanje je
gravitacijska sila, ki vsa telesa vlece navpicno navzdol.

Gravitacijsko silo lahko izraunamo po enacbi
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Pri tem je k gravitacijska konstanta, m; in m, sta masi teles med katerima deluje gravitacijska
sila, 1 pa je razdalja med teZiSCema teles.

Gravitacijsko silo oziroma tezo teles na Zemlji torej lahko izra¢unamo po enacbi
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Pri ¢emer je r polmer Zemlje.

Polmer Zemlje predstavlja podatek o razdalji med srediS¢em Zemlje in telesa. To je tudi edini
podatek, ki se lahko spreminja. Podatek ni isti za telesa ki so pri morju ali v Radovljici.
Vendar sprememba nadmorske viSine, ki znasa okrog 500 m, pri povpre¢nem polmeru Zemlje
6372,8 km ne predstavlja bistvene spremembe.

Enacbo za izracun lahko zapiSemo Se nekoliko drugace.

"M telesa = G "M telesa

V enacbi smo del podatkov, ki jih vzamemo za nespremenljive vrednosti nadomestili z
oznako g.
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Ce v enacbo vstavimo ustrezne podatke dobimo vrednost 9,81 m/s’.

To je tezni pospesek oziroma pospesek s katerim padajo telesa ko nanje ne deluje ni¢ drugega
kot gravitacijska sila.

Pri padanju gre za navpi¢no gibanje. Ko telesa padajo se gibljejo v globino.Pot (s), ki jo telo
opravi pri padanju je torej globina (h). Ker je pospesek padanja za vsa telesa enak oznako za
pospesek (a) zamenjamo z oznako g,

Enacbe za pospeseno gibanje lahko sedaj spremenimo.
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Enacbo za pot pri pospesenem gibanju s = % zamenjajmo oznake za pot in pospesek. Tako

) . -t2
dobimo enacbo h = gT.

S tako enacbo lahko izracunamo kako globoko pade telo v dolocenem ¢asu od trenutka ko
smo ga spustili.
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Primer 1: Izracun globine padca

Z visokega mostu smo spustili kamen. Kamen je padal 2,4 sekunde. Izracunaj kako

globoko je padel!
t=24s g t?
g =10m/s? h= 2
. 10 m/s*- (2,4s)*> _10m/s*-5,76s>
B 2 B 2
h=288m

Odg: Kamen, ki je padal 2,4 sekunde je padel 28,8 metra globoko.

Primer 2: Izracun koncne hitrosti

Kolik$no hitrost doseze telo po 4 sekundah padanja? Upora zraka pri izraCunu ne

upostevamo!

t=4s v, =v,+g-t
g =10m/s?

v,=0m/s vy=g-t

m
U = 105—2-45 =40m/s
Odg: Telo po stirih sekundah padanja doseze hitrost 40 m/s.

V drugi nalogi je omenjen zra¢ni upor. To je sila, ki deluje na telesa, ko se gibljejo
skozi zrak.

Zraéni upor lahko izraunamo po enacbi:

1 2
Fu:E.p.S.C.U

Iz enacbe je razvidno, da na zra¢ni upor vplivajo:

Gostota snovi (p) skozi katero se giblje telo (zrak, voda, ..) precni presek telesa (S),
koeficijent upora (c) , ki je odvisen od oblike telesa in kvadrat hitrosti padanja (v?).

Pri majhnih hitrostih je upor majhen zato telesa padajo z gravitacijskim pospeSkom.
Ko pa se hitrost padanja povecuje, se povecuje tudi sila upora. Vecja ko je sila upora,
manjsi je pospesek padanja. Gravitacijski sili namre€ nasprotuje sila upora.

Ko je sila upora enako velika kot sila teze je vsota sil na telo enaka ni¢. Po izreku o
ravnovesju: Kadar je vsota vseh sil, ki delujejo na telo enaka ni¢ telo miruje ali se
giblje premo enakomerno. Takrat telesa padajo enakomerno. Hitrost padanja se ne
povecuje.
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